

Por un mes	2	Pesetas
Por trimestre	5,50	
Por un mes	2,50	
Por trimestre	7	

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio comunicando al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Miércoles Santo

Como dice con oportunidad un escritor piadoso, en este día principia el gran luto de la Iglesia: en efecto, hoy se recuerda el momento en que se reunieron los príncipes de los sacerdotes, los escribas y los ancianos, para deliberar sobre los medios de verificar la prisión de nuestro Redentor, quedando en este concilio decretada la muerte. Todo el rezo de la misa está impregnado de esos sentimientos de tristeza que inundan el espíritu de la Iglesia, así como se retrata también la fisonomía sublime de Jesús, rodeada en medio de su grandeza, de todas las ignominias de su dolorosa Pasión. Por esto, en la primera de las dos epístolas que se leen, se nos recuerda por boca de Isaias, todo el fruto de la muerte del Hijo de Dios. «Mira á tu Salvador que viene y que trae consigo su recompensa.» «Quién es este que viene de Edon y que sale de Bosra con sus vestidos teñidos de sangre?» Hermosa es (sin embargo) bajo este hábito y hace aparecer en su marcha la grandeza de su fortaleza»

En efecto, nadie en el mundo mas que Jesús ha podido decir estas palabras que prueban su divinidad augusta y toda su magestad á pesar de las vejaciones y de los ultrajes que sufre, está convertido, en verdad, en varón de dolores, su rostro ha sido desfigurado, ha sido cubierto de llagas y maltrato por la saña de sus verdugos, pero á través de esos rigores que laceran sus carnes, se descubre toda la exactitud del dicho del centurión, cuando rindiéndose á la fuerza de lo que veía, tuvo que exclamar: «Ese que muere era el hijo de Dios!»

Y los beneficios de esas ignominias, y los frutos de esas afrentas, han sido, como dice el mismo Isaias, en la segunda de las epístolas que se rezan hoy, que el mundo fué salvo: «thomos sido curados por sus cardenales.» «¿dónde estábamos como ovejas descarriadas; cada uno se había extraviado por seguir su propio camino y el Señor le ha encargado á El con la iniquidad de los demás.»

La Iglesia, que desde que empezó esta Semana Mayor, con el solo intervalo del lunes que viene ofreciéndonos un ejemplar de cada uno de los cuatro relatos de los Evangelistas, nos presenta hoy el de San Lucas. Dicho apóstol escribió su reseña estando en Grecia en unión de San Pablo; la redactó en griego, según dice el Padre Lobera, en su curiosa obra de las ceremonias eclesiásticas, para que los que se habían convertido al cristianismo la entendieran.

Esta lectura de la Pasión y mas que lectura meditación de ella, es como dice San Agustín, cosa saludable y provechosa, pues según afirma San Bernardo, es remedio eficaz para curar las llagas de nuestra conciencia y purgar y perfeccionar nuestra alma. La voluntad es la que debe tomar parte principal en este trabajo de considerar los tormentos que Cristo sufrió por nuestro amor; lo primero que debe moverse es la compasión, porque ya dijo San Pablo «que si tomamos y traspasamos en nosotros los dolores de Cristo, compadeciéndonos de ellos, seremos herederos de su gloria, juntamente con El. Esta compasión es natural, pues si la tierra tiembla y las piedras se quiebran, y los sepulcros se abren y el velo del templo se rompe; razón será que nosotros sintamos y nos compadecemos de lo que el Señor padeció por nosotros.

Por la tarde se canta el oficio de *Tinieblas* que se compone de los Maitines y Laudés del día siguiente; designase dicha parte del rezo divino, con el expresado nombre de *Tinieblas*, porque al final de cada salmo se van apagando todas las luces, para significar la gran tristeza de la Iglesia y para representar las tinieblas que envolvieron la tierra cuando murió Jesucristo: la extinción de las luces nos recuerda además un hecho histórico de nuestra hermosa antigüedad cristiana: el oficio que ahora se celebra por la tarde se verificaba antiguamente por la noche y duraba hasta la mañana siguiente y á medida que se iba acercando el día, se apa-

gaben sucesivamente las luces, que ya no eran necesarias.

Todo el rezo de *Tinieblas* respira el mas profundo dolor: no hay invitorio, ni himnos, ni *Gloria Patri*, ni bendiciones. Solo se oyen cuatro voces; la de David que llora con su inspirada lira los ultrajes y la muerte del Señor; la de Jeremías que con el mas lastimoso y doloroso acento, canta la ruina de Jerusalem y las amargas sufridas por la augusta víctima; la de la Iglesia, cuyas patéticas exhortaciones excitan á sus hijos á la penitencia; y por último, la de las santas mujeres, que habiendo seguido á Jesús desde Galilea, subían llorando en pos de El, la cuesta del Calvario, y cuyas lágrimas, son para nosotros ejemplo vivo de la compasión que nos debe merecer la Pasión de Cristo.

Terminan los *Laudes* con el *Miserere*, ese lamento del alma pecadora que sintetiza á maravilla cuales deben ser nuestros afectos ante el recuerdo de las culpas cometidas, ante la memoria de las ofensas que hemos inferido á la bondad de Dios. El *Miserere* lleva en cada una de sus admirables estrofas un mundo de sentimientos y un conjunto sublime de humildad; amor y penitencia: el hombre se avergüenza de su pecado, reconoce la gravedad del mismo, siente haber herido al Señor á quien tantos beneficios debe y fiándole todo en el amor y en la misericordia, se entrega en sus brazos con esa invocación sublime, con esa súplica fervorosa que demuestra la necesidad y el anhelo del que pide: ¡Miserere! ¡Misericordia!

LA ORACION EN EL HUERTO

Si terrible es la pena, terrible es la reparación.

El género humano en su origen Adán y Eva, había desobedecido al Creador, y por falta tan grande como trascendental, fuimos en justo castigo condenados á vivir en un valle de lágrimas, en vez de un paraíso terrenal.

Alejados de la gracia; cerradas las puertas de la felicidad eterna á nuestro espíritu y á nuestro cuerpo por un Dios ofendido; claro es, que solamente un Dios era el que podía congraciarse á la humanidad con su Creador.

Infinitamente justo, Dios es también misericordioso, de ahí el que si perpetuamente el hombre está condenado á vivir entre los abrojos y espinas que se ha creado por sus pecados, también, gracias á la clemencia del Hacedor Supremo, por El mismo se nos abrió la puerta de la felicidad sin fin.

Encarnado Dios Hijo, dignificando con ello nuestra naturaleza, ofreció su preciosísima sangre por nuestro rescate, pues claro es que no estando nosotros con el Bien, nos había de dominar el Mal, enseñoreándose de nuestro ser.

El Divino Verbo, hecho hombre hace 1863 años, allá en Jerusalem, después de una vida inmaculada, ejemplarísima en mansedumbre, caridad y demás virtudes de que es única fuente, acompañado de sus apóstoles, en el huerto de las Olivas, se postró en tierra, elevó sus divinos ojos al Eterno Padre, rogó por las culpas del género humano, y eran tantas y tan graves las que este había cometido y tenía que cometer, que sólo el humano Jesús, con ser al mismo tiempo divino, pudo soportar la pesada carga de aquellos.

En tal actitud el Unigénito vió al celeste mensajero que su Eterno Padre le enviaba, y convulsivo temblor agitó su sacrosanto cuerpo, é inundó de sudor, de su sangre preciosísima, exclamando: «Padre, mío, si es posible, pase de mí este caliz.»

FRANCISCO GONZÁLEZ Y SAENZ

Cartas de un lego

VI

Señor D...

Es preciso que se conozca el hombre para refrenar sus pasiones. ¿Qué es, pues, el hombre? ¿Qué es aquí? preguntamos y nos dicen.—Es un bravo militar ó un sacerdote piadoso, ó un médico notable; más

no es esta respuesta, definición satisfactoria, porque no todos los hombres son militares, sacerdotes ó médicos; es necesario una definición que sea adecuada á todos.

Existen Seminarios donde aprendemos las ciencias divinas, Academias donde aprendemos el manejo de las armas, Institutos y colegios para carreras especiales pero dónde aprendemos á conocer al hombre? ¿Existe alguna academia en la que podamos estudiar y conocer al hombre? Así comenzaba su penúltimo discurso el P. Sanchez Prieto, y proseguía: ¿Dónde se nos enseña á conocerle? ¿Dónde... ¡en el cementerio! Se conoce al hombre por esta magnífica pintura: figúrate una estatua con la cabeza de oro, el pecho y los brazos de plata, los muslos y las piernas de bronce, y los pies de barro. La cabeza de oro es la ciencia, el pecho y brazos de plata es la riqueza, el dinero; los muslos y piernas de bronce representan el valor. Toque usted con una piedrecita esa escultura, empujele usted levemente y como está sobre un pedestal de barro ¡plaf! se desplomará. ¡Y adios cabeza de oro, pecho de plata y piernas de bronce! Muere el hombre y de que le sirve la ciencia, el dinero ó el valor? ¿De nada! ¿Qué es, pues, el hombre? ¡Polvo y ceniza!

Agregaba el docto Padre: Si todos los cementerios del mundo se reuniesen en uno solo y á él fuesen todos los cadáveres de todas partes ¡oh que ciudad tan sombría!..

Y si se desenterrasen todos los huesos y se esparcieran por ese inmenso campo santo ¿quién entre aquellos millares de cráneos y de tibias había de distinguir los de sus padres, por ejemplo? ¿En qué se diferencian los cráneos de los reyes, de los demás cráneos?

Y ahora, señor mío, ¿qué he de decir á usted para acabar con esta idea tan sombriamente con el Génesis: *Memento homo quia pulvis es, et in pulverem revertetur.* Acuérdate, hombre, de que eres polvo, y en polvo te has de convertir.

EL LEGO DE SAN JUSTO.

Política Europea

Madrid 27 de Marzo de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

La fiebre electoral lo consume todo, los intereses más nobles y más grandes se supeditan á los intereses particulares más egoístas. Cuba se olvida para pensar en los *dos cocineos*, y las conversaciones todas, en la calle, en el café, en telégrafos, en las plazuelas, en los Ateneos y en las porterías, basan principalmente en estos temas:

«...no porque Garrido es hechnra de Fulano y de Zutano, y como la mujer de Zutano ó Fulano, y Garrido...»

En fin, que nada retrata tan exactamente á esta cosa que llamamos humanidad como unas elecciones generales. El interés personal, la intriga asquerosa, la adulación rastrera y la soberbia, se pasean, se ensanchan y enseñorean de todos los hombres, de todos los espíritus.

El criterio del hombre, el libre albedrío de criterio, se cotiza á tantos céntimos de peseta y ¡cosa triste! en la mayor parte de los casos por un puñado de cuartos se esclavizan varios puñados de voluntades.

El sufragio es hermosamente hermoso, en teoría, como es hermosamente hermoso, en teoría también, el jurado; pero cuando toco los resultados de tales doctrinas (y sólo por resultados púedense jugar las cosas) cuando toco, repito, los resultados de tales doctrinas, no puedo menos de acordarme de cierto cuento inglés.

«Existía un célebre estadista, allá cuando una reñidísima elección entre dos genios de opiniones opuestas. En aquel punto flotaba por entonces una atmósfera política especialísima y muy difícil de pulsar.

Nuestro sabio, es decir, el sabio de mi cuento, se preocupó tan hondamente del asunto, que ni comía, ni dormía, ni daba un punto de reposo á su imaginación, es-

tudiando y aguilatando en virtud de tales y cuales circunstancias, políticas y diplomáticas, cuál de los dos contrincantes era la salvación de aquel país.

Llegado el día de la elección, levántose excitadísimo nuestro hombre. Se vistió—siempre pensando—y llamó á su lacayo.

—Tú, di que enganchen en seguida....

¿No es hoy la elección?

—Sí, sir, hoy vota todo el mundo, hoy se estrena para nosotros este precioso derecho... —se atrevió el lacayo á decir con énfasis.—

—¡Ah, es verdad... Y, vamos á ver, ¿tú, por quién votas?

—Sir, yo por X.—

—Mira, no enganchés, no vamos.

Las reflexiones de nuestro sabio iban á ser destruidas por la opinión de su lacayo.

En Italia no parece que toman con tanta filosofía las cuestiones de Cámaras. Barcili y Moccenni han consumado el anunciado desafío, desafío que ha terminado en un arañazo, pero que va á hacer mucha sangre.

Según frase de un diario italiano, en la Cámara hay que soltar un par de Meneclies.

En Francia se ocupan mucho de nuestra política en Cuba, y la prensa francesa constantemente nos dedica elogios que agradecemos en el alma, porque revelan conocimiento de nuestro patriotismo y de nuestro valor.

Ante el Consulado de Francia, en Barcelona, ha habido una especie de manifestación de simpatía á la nación vecina, manifestación que, no siendo muy numerosa, ha sido imponente por la formalidad con que se llevó á cabo.

La Guardia civil rodea el consulado de los Estados de la Unión.

La guerra de Cuba parece estar en un período transitorio, aunque las columnas Linares y Suárez inclán se baten fieramente.

El cabecilla Leopoldo Pérez fué seguramente muerto en la acción del Paso Real, librada por el batallón de Wad-Ras, que no cesa de pelear con energía.

Los crímenes que cometen los rebeldes son de los más brutales y de los más repugnantes.

En cuanto creen que algún hacendado se protege en España, le queman sus ingenios y le ahorcan después de hacer todo género de brutalidades y mutilaciones.

Nuestros soldados se baten mejor de día en día, y ya acimatados, la mortandad es infinitamente menor.

La Isla, ya conocida por nuestras tropas, no *embosca* tanto como en anteriores días y la época nos favorece en extremo.

Todo hace esperar que, conocida definitivamente la opinión de los Estados Unidos, podamos caminar de prisa á una solución.

De política interior nada. Elecciones y elecciones, candidatos y candiditas, caciques y caciqueos, vino y comilonas y puros y... adulterados.

Los teatros ganando, los toros de bote en bote y la gente yéndose desde los Estados Unidos á Esclava y pensando todos en el puchero y en los pucherazos.

De usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

GARCÍ FERNÁNDEZ.

MISCELANEA MILITAR

Recuerdos de un regimiento.—Lo que dicen los heridos.—Cómo mueren los soldados.—Las madres.—Cruz bendita.—Un héroe.

Un periódico francés ha publicado un conmovedor artículo en que traza la silueta de un cura militar, que ha hecho todas las campañas modernas de Francia y ha publicado algunas obras interesantísimas, contando sencillamente lo que ha visto en Méjico, en el Camarón, en Reischoffen, en Sedán...

De esta silueta sacamos literalmente los párrafos siguientes, que harán correr lágrimas á los ojos de muchas madres, por que el hombre es el mismo en todas partes:

—«¿Es verdad—le preguntó el autor—que el grito más constante, casi el único, de los heridos, es para su madre?»

—«Sí, es verdad.» Todos gritan: «¡Madre!» «¡Madre!» como cuando eran pequeños, como si su madre pudiese oírlos, como si ella solo pudiera consolarlos. ¡Ah! ¡Pobres criaturas! ¡Qué cosa tan horrible es la guerra!... Y, sin embargo, hay que defenderse, hay que defender la Patria... En Sedán, un soldado alistado hacía pocos días y que llevaba un gran nombre, me decía: «He hecho poco por Francia, hubiera querido hacer más, pero no puedo; comprendo que me voy á morir... Escriba usted á mi madre que me muero pensando en ella...»

«Todos me encargaban que escribiese á su madre ó fuera á verla y decirle que su último pensamiento había sido para ella. Y yo, durante la noche, en el cantón ó en el vivac escribía á aquellas pobres madres, y las enviaba los recuerdos que para ellas me habían entregado sus hijos, cartas, papeles, alhajas, libros manchados de sangre, que me guardaba mucho de limpiar.

«Cuando acabó la guerra emprendí una larga peregrinación; fui á ver á esas madres, y cuando las presentaba mi cruz de sacerdote, esta cruz sobre la cual habían puesto sus hijos los lábios agonizantes, parecía que querían comérsela á besos, como si en ella buscasen la huella del beso de su hijo.

«Un día, una de esas madres me ofreció para mí, para mis pobres, para mis obras, toda su fortuna á cambio de esta cruz.

«¡Ay!—la dije—pobre señora, esta cruz no me pertenece. Es de todas las madres, á cuyo hijo puede consolar. Es para mí un tesoro precioso, del que no soy más que depositario.

«Por esto, ahora que estoy en Saint Cyre, cuando los jóvenes alumnos ascienden á oficiales y se separan para incorporarse á sus regimientos, diseminados en toda Francia, acostumbro á decirles siempre:—«Hijos míos, id á ver á vuestra madre, arrodillaos ante ella, y decidla clavando bien vuestros ojos en los suyos: «Mamá, te quiero mucho»... Y aun podéis añadir: «Mamá, te adoro». Dios es bueno y no se incomodará si exageráis algo para poner á vuestra madre sobre todo.»

En este mismo artículo se cita uno de tantos hechos gloriosos como en la guerra lleva á cabo el héroe anónimo.

«Era en Warnitoff, la antevíspera de Sedán. Una de las brigadas del séptimo cuerpo fué sorprendida por el enemigo. Los dos regimientos le hacen frente, pero son aplastados por el número. Una de las banderas está en peligro, porque el oficial que la llevaba cae muerto; pero halla una mano que la recoge, y cuando esta cede á su vez, otra se presenta. Así cayeron varios oficiales, sin que la bandera llegase á tocar el suelo. Por fin la recoge un cabo: ya no había cerca oficiales que la sostuvieran. El pobre cabo sirve de blanco al enemigo, y una bala le rompe el brazo derecho. Entonces él se pone el asta de la bandera bajo el brazo roto, y la sostiene con la mano izquierda estrechándola convulsivamente contra su pecho.

—«Estás herido; dá la bandera á otro—le grita el coronel.

—«Déjemela usted, mi coronel; todavía puedo sostenerla.»

Dos minutos despues recibía un balazo que le dejó muerto en el acto.

LA INSURRECCION DE CUBA

Habana 29 (11:48 m.)—Se confirma por varios conductos que el cabecilla Lacroix ha sufrido verdaderos descalabros en los últimos encuentros que ha tenido con nuestras tropas.

Se ha presentado á indulto ante las autoridades superiores el secretario de dicho cabecilla.

Sus noticias acerca de la situación general de los rebeldes son interesantes, y muy satisfactorias para nosotros. En cuanto á las partidas mandadas personalmente por Lacroix, se han fraccionado en varios grupos.

El general Pando se encuentra indis-

puesto en Cienfuegos, y es probable que venga a la Habana, y aun que regrese pronto a la Península.

Faltan en absoluto noticias que denuncien en alguna parte la presencia de Máximo Gómez, y esto acentúa la sospecha de que se encuentra enfermo. He dirigido inútilmente mis esfuerzos a puntualizar el paradero del titulado generalísimo.

Las fuerzas de Maceo siguen por las lomas de Pinar del Río, activamente perseguidas por varias columnas.

Además de la trocha ya establecida de Mariel a Majana, se va a formar otra línea de fuerzas por las columnas Bernal y Ruiz. Esta línea tendrá sus puntos extremos en Alquizar y el Sebocarral.

Del resto de la isla no se ha recibido ninguna noticia importante.—*Tesifonte Gallego.*

Telegrama oficial.

Habana 29.—Villas encuentros convoy Humanayagua, movilizadas enemigo tres muertos, siete heridos; nosotros un herido; reconocimiento logar combate columna batallón Navarra se encontraron veinticinco cadáveres; dice llevaron dos de jefes insurrectos. Vecino Corral Falso afirman combate Pavia treinta muertos ingenio Central San José cabecilla Luna herido grave.

Partida Lacret, huyendo pánico guerrillas María Cristina Majagua.

Columna Molina causaron monte Guasimal Colón partidas, tres muertos, caballos, armas, un herido nuestro.

Línea Mariel intentó grupo montado pasar noche Oriente entre Neptuno.

Montoto rechazado al interior, diez minutos fuego.

Columna Ornaiz salida Habana encontró Boca por retaguardia línea Mariel partida de 800 había intimado sin conseguir rendición fuerte Hoyo Colorado, sosteniendo vivo fuego con ésta; un guardia muerto; la batió dispersándola con bajas; tuvo dos caballos muertos.

Cañonero Alerto avisa columnas Inclán, Villamando, Linares salieron madrugada 28 Bahía Honda sobre Maceo, en dirección al Sur y Este. Columnas Gilbert, Salomero en posiciones cortando paso a Maceo en Pinar.

Echevarría cubriendo Norte San Cristóbal (Candelaria), pasó convoy Hernández los Palacios.

Partidas territorio tercer cuerpo, por sistema incendian, destruyen propiedades.

Dicho bando circunstancias agravando rebelión los que aprehendan.—*Weyler.*

Mentiras filibusteras.

La noticia que el domingo comunicó la Agencia Fabra, refiriéndose a periódicos de Nueva York, sobre una tentativa de los insurrectos cubanos contra la capital de Pinar del Río, llegó a Madrid por otros conductos, pero todas las versiones proceden de la misma fuente.

Un corresponsal de Londres telegrafía el nombre del periódico laborante que ayer lanzó a la publicidad este canard.

Es el *Ner-York Journal*, conocido por sus relaciones con la insurrección y por la poca seriedad de sus informes.

Nueva York 29.—Un periódico de esta población afecto a la causa separatista, inserta un despacho de la Habana, diciendo que los insurrectos han tomado un fuerte de Pinar del Río.

Los filibusteros desembarcados del vapor *Bermuda* tomaron parte en esta operación contra la ciudad con sus cañones Hotchkiss y Gatling é incendiaron algunas casas, evacuando la población rápidamente.

Londres 30.—Los periódicos ingleses publican hoy el despacho de Nueva York dando cuenta de la acción librada por los insurrectos contra un fuerte de la provincia de Pinar del Río, añadiendo que se hallaban presentes Calixto García y demás filibusteros desembarcados del *Bermuda*; pero hay fundados motivos para creer que la noticia es completamente falsa, pues quien la ha insertado primero es un periódico filibustero de Nueva York con referencia a un despacho de la Habana, de donde no se ha transmitido semejante informe.

Se supone que es una de tantas invenciones que propalan todos los días los laborantes desde Cayo Hueso, diciendo que las noticias proceden directamente de la Habana.—*Fabra.*

Los patriotas asturianos

A la patriótica comunicación que hace pocos días dirigió el Obispo de Oviedo al ministro de la Guerra, ha contestado este último en los siguientes términos:

«En vista de la comunicación de 24 del corriente que V. E. I., dignísimo prelado de esa diócesis, ha dirigido a este ministerio, en su calidad de presidente de la junta del Principado de Asturias para la de-

fensa de Cuba, ofreciendo reclutar 1.000 hombres uniformados, y si fuese posible provistos de todo equipo y satisfechos sus pasajes hasta el puerto de embarque:

El Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer se manifieste a V. E. I. la satisfacción con que ha visto el acto de desprendimiento y patriotismo llevado a cabo por esa Corporación, tan dignamente presidida; habiéndose dignado aceptar el ofrecimiento hecho, y por este ministerio se dará conocimiento a V. E. I. de cuanto acuerde para la organización del batallón que, mandado por personal de jefes, oficiales y clases del ejército, que procurará sean naturales de ese Principado, ha de marchar a Cuba para continuar las glorias alcanzadas en la anterior campaña de dicha isla por otro batallón de igual procedencia, y que con el nombre de Covadonga se reclutó también en idénticas condiciones. Asimismo ha dispuesto su majestad que tanto esta Real orden como la referida comunicación de V. E. I. se inserten en la *Gaceta de Madrid* y *Diario Oficial* de este ministerio, para la debida publicidad de tan honroso proceder.

De Real orden lo digo a V. E. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. E. I. muchos años.—*Marcelo de Azcárraga.*»

Pl y el retraimiento

El señor Pl y Margall no se arredra, y ante el acuerdo del retraimiento de los demás republicanos, se expresa así en *El Nuevo Régimen*:

«Los centralistas y los progresistas, aun los progresistas de la derecha, han aceptado el retraimiento. No el retraimiento absoluto, pero sí el retraimiento para las elecciones próximas. Según dicen se lo ha impuesto la suprema necesidad de la unión republicana.

Inférese de sus palabras que han ido al retraimiento contra su voluntad y sus convicciones, y lo han admitido sólo por que sin él no podían contar con los apóstoles de la unión revolucionaria. Triste confesión en hombres que blasonaban de serios.

De circunstancial califican ese retraimiento, y no comprendemos a la verdad cómo se han atrevido a escribir ni a proferir esta palabra. Aconsejan las presentes circunstancias, no el retraimiento, sino la lucha. Si retraídos hubiéramos estado, por esas circunstancias habríamos debido salir del retraimiento.

Se encuentra España en una situación crítica: con una guerra en Cuba, con temores de conflictos internacionales, con gastos que abruma, con amenazas de nuevos tributos. Se exige para salir de esa situación sacrificios estériles, y nadie piensa en sacar la política de los extraviados senderos por donde hace tiempo camina. Fuera de los republicanos, ¿quién ha de poner de relieve en las Cortes, los mejores resultados de esa tradicional política, ni proponer las radicales soluciones que lo grave del mal exige?

Después de concluidas las guerras civiles, jamás han venido al Parlamento cuestiones más áridas que las de ahora, cuestiones de las que más dependa la suerte y el porvenir de España. Retraerse hoy es, a nuestros ojos, no ya un suicidio, sino un crimen.

De ese crimen no queremos en manera alguna ser cómplices: protestamos contra el retraimiento. No importa que nos quedemos solos y sin fuerzas aun para intentar con esperanzas de éxito la lucha; constará siempre que hemos querido cumplir nuestro deber y no nos hemos dejado llevar de extrañas sugerencias.

Habían de estar por el retraimiento los republicanos todos, y habíamos de seguir nosotros combatiéndolo. Tan convencidos estamos de que no ha de acelerar ni un solo día el advenimiento de la República, y puede retardarlo.»

El general Pando

Del *Heraldo*: «Hicimos ayer una indicación acerca de la posibilidad de su regreso a la Península.

Sabíamos que el general regresaba por disonancias con el general en jefe, pero esperábamos que algún periódico dijera oficial u oficiosamente lo que hubiera de cierto.

He aquí la confirmación oficiosa en un suelto de *La Correspondencia*:

El general Pando ha pedido licencia para regresar a la Península por enfermo y se le ha concedido por cuatro meses, si bien se cree que no volverá a Cuba.

Como la enfermedad del general Pando ha coincidido con ciertas insinuaciones contenidas en un despacho del general en jefe, de las que parecía desprenderse que no siempre era secundado con eficacia en sus disposiciones, nada de particular tiene

que la malicia crea que la enfermedad del señor general Pando no debe ser cosa grave, sino más bien falta de completo acuerdo con el general en jefe.

Del mando de Las Villas se encargará el general de división más antiguo de los que allí sirven.

El general Pando regresará probablemente en el primer correo.

El Correo dice, comentando este inesperado regreso del general:

«Al paso que vamos no quedará en Cuba un solo general de los que allí estaban hace tres ó cuatro meses, y esto llama poderosamente la atención.

Además de otros varios que ya han regresado, ahora se habla de la venida de los señores Pando, Suarez Valdés y Galbis.

No puede ser bueno que mientras Máximo Gómez, Maceo, Lacret y Quintín Banderas continúan sin interrupción la guerra, nuestros generales vayan y vengan y se renueven sin cesar.»

Por lo que hasta ahora se sabe, los republicanos que lucharán en las próximas elecciones con probabilidades de venir al Congreso ó al Senado, a pesar del retraimiento, son los señores Pl y Margall, Lostan, Rubaudonadeu y Palma, federales; Gil y Berges y Junoy, procedentes del antiguo posibilismo; y además don José Fernando Gonzalez y los señores Castejar, Labra, Becerro de Bengoa, Carvajal y Moya.

Posible es también que el señor Azcárate, a quien sus electores de León insisten en votar, se vea obligado a ir al Congreso.

Cumpliendo sin duda alguna el acuerdo tomado por las autoridades de Cuba de no utilizar el cable mas que para dar cuenta de hechos de armas importantes, el domingo no se recibió en el ministerio de la Guerra ningún telegrama.

Del retraimiento de los republicanos continúa hablándose mucho en los círculos políticos, habiendo salido ya de dudas con la explicación de don José Muro, todos los que dudaban, y eran muchos, del alcance que tenía dicho acuerdo de los republicanos de la unión.

La Epoca añade hablando de este asunto:

«Si realmente el retraimiento significa que piensan volver a las antiguas conspiraciones, mejor es que renuncien a la impunidad que les daba su representación en las Cortes.

Así se les castigará mejor.»

EN BROMA

Los vecinos del barrio del Espíritu Santo, ó sea el Campo de la Verdad, como vulgarmente se le llama, andan sobresaltados desde que el guardia municipal, que debe entender algo de ingeniería, cosa que tal vez ignoraba el municipio, ha denunciado el puente de Julio César, diciendo que ofrece algún peligro.

Ya esos vecinos los tienen, y grandes, aunque no frecuentes, con las inundaciones del Guadalquivir, que con intenciones comunistas se ha empeñado en apoderarse terrenos de propiedad particular, haciéndolos suyos y sin dar conocimiento a la Administración de Hacienda pública.

Cada vez que ocurre una de esas inundaciones se asustan los caseros, sobre todo las caseras, más que por los daños que ocasionan las inundaciones, por el temor muy justificado a veces, de que los vecinos emigren al interior, dejando el alquiler de sus viviendas para pagarlo más adelante, cuando el peligro del cobro haya pasado de cuenta.

En tales casos lo primero es salvar la vida y los muebles antes que el río se encargue de trasladarlos a otros puntos distantes de Córdoba, aguas abajo, contra toda voluntad y deseo, aunque la conducción sea gratis; así es que los vecinos atraviesan el puente más que de prisa, se internan en Córdoba y se olvidan de toda clase de disgustos caseros.

Para evitar la emigración de aquellos habitantes y quede el barrio desierto como algunas subastas por falta de licitadores, se ha tratado de formar un muro pequeño de contención hacia las llamadas Peñas de San Julian, que es por donde el río hace sus sorpresas irruptoras; y si no se consigue hacer uno fuerte y sólido como el de esta orilla, al menos se verá el día de mañana que se ha hecho todo lo posible para que el Campo de la Verdad no desaparezca del mapa de Córdoba en un momento dado, aunque desaparezca poco a poco llevándose por delante el muro y todo.

Yo no sé los efectos que habrá causado la denuncia del guardia municipal, porque

no soy curioso y no he ido a preguntárselo a nadie, pero me calculo que habrán sido grandes.

Por lo pronto se han desprendido de uno de los arcos del puente, según las observaciones hechas por el guardia para fundamentar su denuncia y de paso demostrar sus conocimientos, dos ó tres sillares de piedra que pueden «dar lugar» a otros desprendimientos mayores.

Algo es esto, algo grave que necesita ser estudiado detenidamente, como aquí se estudian todas las cosas.

Hay que estudiar, primeramente, el parte producido por el guardia municipal «denunciando el hecho», por si está ó no con la debida corrección de estilo; porque un guardia debe ser correcto en todo.

Hay que examinar al guardia, porque si tiene conocimientos y estudios profesionales para poder apreciar el estado del un puente, se le debe proteger en su carrera, antes que se nos malogre por cualquier accidente imprevisto y tengamos luego que llorar su muerte.

Hay que ver el estado de esa obra legada por los romanos, no sea que perdamos un ojo... del puente.

Hay que impedir, si la gravedad existe realmente, que aquellos vecinos se comuniquen con nosotros, mandándoles desde aquí en tanto necesiten de comer, beber y arder, y vivan en aquel barrio con la independencia y libertad que para los cubanos quieren los Estados Unidos.

Mientras se trata de arreglar el asunto y llega la incomunicación total del barrio del Espíritu Santo con la población, fuera bueno encargarse a aquellos vecinos que cuando traten de venir lo hagan con precauciones, sin pisar fuerte, y cuando estén próximos al sitio del peligro, llamen a voces al guardia municipal que produjo el parte y presta sus servicios en la Puerta del Puente, diciéndole:

—¡Eh!... ¡eh!... ¿se puede pasar?

Si el guardia dice «adelante» es que desde su primera observación no ha ocurrido ningún otro desprendimiento y se puede pasar sin peligro.

Con haber hecho esa denuncia el guardia municipal va a imposibilitar, mejor dicho, va a conseguir que tengan mal resultado las elecciones del distrito.

¡Cualquiera acude al Campo de la Verdad a buscar votos!

EMILIO LÓPEZ DOMÍNGUEZ.

Gacetillas.

—**Procesión.**—Mañana, a las nueve de la noche, saldrán de la iglesia del convento de San José, residencia de los Reverendos Padres Carmelitas descalzos, las sagradas efigies de Nuestro Padre Jesús Caido y Nuestra Señora del Mayor Dolor. La procesión se formará del modo que sigue.—Primero. Batidores a caballo.—Segundo. Santo Arbol de la Cruz.—Tercero. Nuestro Padre Jesús Caido.—Cuarto. Nuestra Señora del Mayor Dolor.—Quinto. Comisión del excelentísimo Ayuntamiento, seguida de la banda municipal de música y piquete del batallón Cazadores de Cuba. Recorrerá las calles siguientes: San Cayetano, Mayor de Santa Marina, Santa Isabel, Isabel Losa, Puerta del Rincón, Alfaro, Salvador, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, Arco Real, Letrados, García Lovera, Liceo, Marmol de Bañuelos, San Miguel, Góngora, Ramirez Arellano, Osario, Doblas, Torres Cabrera, Colón, Puerta del Rincón, Conde de Priego, Mayor de Santa Marina, a su iglesia.

—**Instre Cofradía.**—La del Santísimo Sacramento, establecida en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, y agregada a la Archicofradía de Santa María de la Minerva, de Roma, asistirá como de costumbre el Jueves y Viernes Santos, a las solemnes procesiones que se celebrarán despues de los oficios en nuestra grandiosa Basílica. Todos los hermanos de esta antigua Cofradía, deben estar para este piadoso objeto, ambos días, a las diez en punto de la mañana, en la sacristía del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral.

—**El vigía.**—Ya entramos en el periodo—de la Semana mayor—que titulan otros grande—y Santa título yo.

—**Señor Alcalde.**—Con el respeto que nos merece la autoridad local nos dirigimos a S. S. en nombre del vecindario, en réplica de que se mejoren las anti-higiénicas condiciones en que se encuentra el recipiente urinario situado en la calle Torre de San Hipólito. En otros tiempos, los perfumes del azahar de aquellos naranjos que fueron trasladados a otros parajes, se encargaban de purificar la atmósfera. Ahora, la atmósfera que el vecindario respira, hallase saturada de

miasmas impuros y de los olores insanos que el recipiente esparce. En nombre de los vecinos, interesamos de la Alcaldía disponga lo que considere necesario para evitar continúe aquel estado de cosas, que tiene gran semejanza con el celeberrimo urinario de la calle de Munda.

—**Recaudación.**—He aquí la obtenida en los felietos de esta capital el día 30 de Marzo último.—Central 345 pesetas y 70 céntimos.—Puente 162'72.—Pretorio 835'03.—San Sebastián 121'15.—Victoria 400'16.—Nocturno 12'47.—Matajero 1287'64.—De las 3.164 pesetas y 87 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1529'22.—A la provincia y municipio 1529'24.—Adicionadas 106'41.—En el mismo día del año anterior 2.697'98.

—**Demstraciones.**—Son muchas las de afecto que está recibiendo en su viaje por los pueblos del distrito de Posadas nuestro querido amigo señor don Luis Gamero Civico, candidato conservador para Diputado a Cortes. Cartas de Santaella y de la Rambla dan detalles de las pruebas de simpatía que ha obtenido.

—**Mesas peticitorias.**—Ya han sido designadas las señoras y señoritas encargadas de pedir en los templos en las mesas que se colocarán al efecto, para ayuda del sostenimiento de los pobres que se hallan acojidos en algunos establecimientos benéficos. Es una obra meritoria que no dudamos será cumplimentada perfectamente, como siempre, y que los que puedan ayudarla con su óbolo, en pró de la buena idea.

—**Quinta.**—Hoy, como dijimos, se empieza ante la comisión provincial el juicio de exenciones de los mozos de este reemplazo. Se presentarán los de Adanuz, Alcaracejos, Baena, Añora, Belalcázar, Almedinilla, Santaella, Espiel, Fuente la Lancha y Granjuela. Despues no continuará el acto hasta el lunes.

—**Distinguidos viajeros.**—En el correo de anteaer llegaron a esta capital, procedentes de Madrid, nuestro estimado amigo el excelentísimo señor don Rafael Conde y Luque, Director general de Instrucción pública y candidato por esta circunscripción en las próximas elecciones; sus elegantes hijas doña Rosario y María Victoria, su hijo don Juan José é hijo político don Nicolás Rascon, primogénito de los ilustres condes del mismo título, y su sobrino y estimado amigo nuestro don Rafael Conde Jimenez. Estos apreciables señores saldrán hoy ó mañana para Sevilla, y regresarán de dicha capital a esta población el próximo sábado.

—**Escritor.**—Estos días es esperado el conocido escritor dramático Felip y Codina, en Córdoba, donde se detendrá pocos días é irá a Granada para estudiar las costumbres y tipos de aquella población, con el objeto de escribir una obra dramática.

—**Almuerzo.**—Ha obsequiado estos días con uno muy espléndido en el café Suizo nuestro distinguido amigo señor Alvarez de los Angeles, alcalde de esta capital, a los concejales. Parece se pronunciaron muchos brindis, que demuestran la armonía entre los representantes de Córdoba en el Ayuntamiento.

—**Defuncion.**—Ha fallecido en esta capital el antiguo y acreditado profesor veterinario don Francisco Garcia, natural de Ronda, y residente en Córdoba hacia muchos años. Los funerales en sufragio por su alma tuvieron efecto ayer tarde en la parroquia de San Andrés. Dios haya acogido su alma en su misericordioso seno.

—**Subasta.**—El día catorce de Abril se subasta en el juzgado de esta capital la fábrica de ladrillos sin número, Campo de San Antón, por el tipo de 7.200 pesetas.

—**Efemérides.**—Hoy.—1815.—Nace el príncipe de Bismarck.—1867.—Inauguración de la Exposición Internacional de París.

—**Util proyecto.**—Tenemos entendido que por la comisión de Gobernación de este Municipio, se tratan de introducir beneficiosas mejoras, para reorganizar la banda de música. En distintas ocasiones hemos señalado las deficiencias de que adolece, y por lo tanto acogemos con entusiasmo estas reformas que desean implantarse. Ahora más que nunca, está Córdoba necesitada de una buena banda, pues así lo reclama la importancia de nuestra población y el general interés de todos los aficionados. La falta de instrumental, los exiguos sueldos de los individuos y la poca consignación que para material le designan en presupuesto, son las causas principalísimas y únicas que hay que combatir ahora que de manera decisiva se plantea un proyecto muy beneficioso que redundaría seguramente en bien de Córdoba y del arte. Ejemplos elocuen-

tes nos ofrecen San Sebastián, Barcelona y otras importantes poblaciones, cuyas banderas son notables por todos conceptos; y no se diga que su fama ha sido adquirida por que los respectivos Ayuntamientos derrochasen sus fondos en esta obligación imprescindible, sino más bien á la buena organización de sus reglamentos y al poderoso estímulo de que sin duda se encuentran animados todos los individuos que las componen, al observar que sus trabajos y desvelos se recompensan en debida forma y nunca de modo mezquino, como por desgracia ocurre con los músicos de nuestra banda. Elévense á estos pobres músicos sus haberes, y así podrá exigírseles estudio, cumplirán con su cometido, y entonces con fundamento, la prensa tributará un aplauso á la Corporación municipal, que interpretando los deseos de todos, introduce reformas de notoria importancia, en un ramo que tiene preferente atención para todos los que se preocupan por el bien de nuestra población.

Que los rieguen.—Varias personas se han fijado en la deficiencia del riego, no solo en los jardines altos y bajos, sino también en las nuevas plantaciones. Con efecto, nos aseguran que los arbolitos plantados en la calle de Cristóbal Colon (antes Tejares) estaban anteaer sedientos. Con los procedimientos actuales, con la falta de vigilancia que en la arboleda se observa y con la manera como aquí se tratan ciertas cosas, no es difícil que los nuevos arbolitos se pierdan. El tiempo nos dará la razón.

Buen acuerdo.—La junta directiva de la hermandad de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor, ha acordado que mañana en la noche, y con motivo de la procesión de que en otro lugar damos cuenta, luzcan cuatro focos eléctricos desde el convento de San José (vulgo San Cayetano) hasta la mediación de la calle Mayor de Santa Marina.

Dedada de miel.—Una obtuvieron anteaer los aficionados al juego de la Lotería de esta capital con la obtención de un premio de 2 000 pesetas en el número 1683, expendido en la administración del ramo situada en la calle de Gondomar, á cargo de don Francisco Avilés. Deseamos sea preludio de mayor fortuna.

Bien venido.—En el correo del lunes último llegó á esta capital, procedente de Madrid, nuestro distinguido amigo y paisano el señor don Rafael Molina y Fernández, que se propone asistir á las próximas solemnidades de Sevilla, y pasar despues algunos dias. al lado de sus apreciables hermanos.

Premios.—Cuenta ya con varios de importancia el Veloz Club de Córdoba para las carreras de Mayo.

D. E. P.—Ayer falleció en esta capital el señor don Benigno Iniguez, dueño del antiguo é importante establecimiento de tejidos, situado en la calle del Liceo. El difunto se distinguió siempre por su honradez y laboriosidad. Acompañamos á su apreciable familia en el justo pesar que experimenta.

Comandancia.—Ha sido destinado á la de Córdoba el comandante de ingenieros don Ramón Domingo.

Ciclistas.—Los señores Simón (don José) y Usano (don Angel) han hecho estos dias una excursión á Espiel. En dicha villa fueron espléndidamente obsequiados. También lo fueron en Villaharta y la Venta Nueva, regresando á Córdoba muy satisfechos de su excursión, verdaderamente deliciosa.

A la cárcel.—Los agentes de vigilancia han detenido á veinte individuos, diez y ocho reclamados por el señor Juez municipal de la derecha y dos por el de la izquierda.

Importación de cereales.—En el mes de Febrero último ingresaron por los puertos de nuestra península trigos por valor de algunos millones, puesto que solo los derechos ascendieron á pesetas 712.707. Y entretanto los de producción nacional se encuentran en los graneros sin que se note movimiento alguno en ellos, y nuestros labradores viven vida anémica.

Cambio de horas.—Desde hoy se hará la entrada de coro, en la Santa Iglesia Catedral, á las ocho y media de la mañana, y la oración de las Animas se tocará á las nueve de la noche.

Delegado.—Lo será en el Congreso de la Unión Velocipedista Española del Veloz Club de Córdoba, el vicepresidente don José Barunat.

Preparativos.—Se están haciendo estos dias en la iglesia del Salvador para la próxima procesión del viernes santo.

Lotería Nacional.—En el sorteo verificado anteaer correspondieron los premios de 80 000 pesetas á Sevilla y Madrid en el número 11 950; los dos de

40.000 á Bilbao en el 17.559, y los de 15 000 á Granada y Zaragoza en el 7.247. Los de 2.000 se distribuyeron entre los siguientes: 6.230—23.742—15.446.—18 900—182—15.221—16.151—22.924—1 683, y 24.931.

A Sevilla.—Anteaer llegó á la capital vecina nuestro distinguido amigo el señor don Pedro Muñoz Sepúlveda, recientemente llegado de la Habana, donde ha ejercido el cargo de Gobernador civil.

Bien venidos.—Anteaer llegaron á esta capital nuestros apreciables amigos don Luis Gamero Civico y don Juan Almenara.

Guerrita.—Durante el mes de Mayo próximo toreará este aplaudido diestro cordobés en las plazas siguientes: Día 3 Figueras; 7 en Bilbao; 10 en Barcelona; 14 en Aranjuez; 17 en la Línea de la Concepción; 21 en Lisboa; 24 en Madrid, 25 y 26 en Córdoba; 28 en Lisboa, y 31 en Cáceres.

Fallecimientos.—Ayer se registraron en esta capital cuatro fallecimientos de varon y uno de hembra, á consecuencia de gastro-enteritis, atrepsia, tuberculosis, pneumonia y raquitismo.

Junta.—La de clases pasivas ha autorizado el retiro á don Pablo Cárdenas para esta capital.

Tarif.—Desde hoy y durante un año registrá en las compañías de ferrocarriles Andaluces y de Madrid á Zaragoza y á Alicante, la tarifa temporal serie M. A. número 16, para el transporte de cereales por vagones completos en pequeña velocidad, desde las estaciones comprendidas entre Villagonzalo y Badajoz, entre Carrascalejo y Cáceres, y entre Calamonte y Zafra, todas inclusive, con destino á las de Bobadilla, Málaga y puntos intermedios.

Guardia municipal.—El guardia número 11 denunció ayer á dos individuos que en la calle de San Pablo descargaron dos carros de leña despues de la hora prevenida.—El número 8 dice que la cloaca de la plazuela de la Almagra tiene obstruido el tragante.—El número 14 denuncia á un individuo que con un carro penetró en las calles de Cardenal Gonzalez y Caldereros, hallándose colocados los palos que prohiben la circulación de carruajes por aquel sitio con motivo del reciente empiedro.—El número 6 ha denunciado á un individuo que en la plazuela de la Trinidad, arrojaba piedras y dió con una de ellas en la sien derecha á otro joven; este fué curado en la casa de socorro.—El número 14 denuncia á dos mujeres que en la calle Espartería se maltrataron de palabra y obra promoviendo un fuerte escándalo.—El número 23 dice que en la calle Mayor y plazuela de Santa Marina se han dejado sin empedrar varios claros que se desempedrarán para buscar una cloaca.—Una pareja montada de la guardia municipal ha denunciado al arrendador de una huerta que hay próxima á la fundición de la Almadra, que detiene el agua del arroyo del Moro y la introduce en la referida huerta, y se han quejado los colonos inmediatos.

Pensamiento.—La prensa deja de ser elemento de cultura cuando en vez de elevar el alma excita las pasiones desordenadas y en vez de educar el corazón lo corrompe.

Cantar.—Se avalora la mujer—con la oración y el trabajo—cuando cuenta con el alma—las cuentas de su rosario.

Telegrama.—Alcalde á Gobernador civil.—Montilla 31 (10:30 mañana.)

«A las cinco de la tarde de ayer fué herida con una navaja Dolores Torres Perez, por su marido Rafael Perez Salido, cuyo hecho ocurrió en la calle Fuentes.»

Depositados.—Lo han sido en Santa Eufemia un potro y una potra que aparecieron allí sin procedencia conocida.

Yegua.—Una de tres años fué hace pocos dias hurtada junto á la huerta de Alfaro, en La Rambla.

Regreso.—Lo ha verificado á la ciudad de Cabra, desde Málaga, donde ha pasado unos dias, el Director de aquel Instituto provincial de segunda enseñanza, señor don Francisco Garrido.

Padrón.—Hasta el dia tres de Abril está al público el de la contribución industrial de Fuente Tójar.

Titulo.—Se ha expedido el de bachiller á don Arturo Molina, alumno del Instituto de Cabra.

Montemayor.—En aquella villa se halla á la vista hasta el dia siete de Abril el proyecto del presupuesto ordinario.

D. E. P.—En Andújar ha fallecido don Francisco de Paula Zurita, natural de Priego y cura propio de la iglesia parroquial de San Bartolomé, de aquella ciudad. Obtuvo el cargo en las últimas

oposiciones, y lo ha desempeñado algún tiempo. Era elocente orador.

Laureado escultor.—Desde el sábado se encuentra en Valencia el eminente escultor señor Beulliere, que felizmente se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le venia aquejando.

A trabajar.—El sábado llegó á Málaga el joven Duque de la Torre, don Francisco Serrano Dominguez, candidato á la Diputación á Cortes por el distrito de Coin, en dicha provincia, para cuyo punto habrá salido á fin de visitar á sus electores.

Yacimientos de mármoles.—Se han descubierto en un paraje poco distante de la línea férrea de Linares á Almería, en la provincia de Granada, unos grandes yacimientos de mármol. Trátase ya de la explotación sería de este valioso elemento de riqueza, habiendo empezado los trabajos preliminares.

Cotización.—Se nota en el mercado de aceite de Sevilla algun movimiento de alza en los precios, motivado por la animación que hace algunos dias se inició respecto á embarques con destino á los puertos del Norte. En cereales tambien se advierte mayor demanda y naturalmente se nota inclinación al alza.

Espíritu público.—En varias provincias de España, visto el proceder de nuestros compatriotas en Méjico, se sostiene con entusiasmo la idea de abrir suscripciones para aumentar en nuestro país la marina de combate.

Exposición.—En la de ganados de Sevilla parece llamará mucho la atención un hermoso caballo árabe, que va á presentar el conocido ganadero don José Vazquez Rodriguez.

Como aueña.—¿Iremos, padre mío, esta noche á oír el Miserere?—Iremos, hija mía, con una condición—¿Cuál?—Que vayamos solo.—¿A qué?—A oír el Miserere.

Es una enormidad el precio fabuloso á que los extranjeros pretenden hacernos pagar sus aguas de Colonia, sin más razón que porque son extranjeras y porque revisten los frascos de cierto ropel. La venta de los incantados cayó ya, y hoy no se paga más que el mérito intrínseco de los productos. Se ha demostrado que el Agua Colonia de Orive supera á las de las mejores marcas extranjeras, y se presenta á gusto del consumidor. Frascos de batalla y en de lujo, ataviados con gran elegancia, siendo su precio cuatro veces más económico. Por eso el perfume del farmacéutico bilbaíno es el mimado por la buena sociedad española. Lo vendemos en frascos de batalla desde 3 reales y en de lujo, ricamente presentada, en frascos desde 1,8 á 1 litro.—En Córdoba: Farmacia de F. Avilés.

COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: he de merecer de la bondad de V. se sirva dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico á las siguientes líneas, como debida contestación al comunicado suscrito por el señor don Enrique Huguet en el número 13 359, correspondiente al domingo último.

Sorprendido por la publicación en los periódicos locales de un comunicado en el que se dan á luz cuestiones puramente privadas, sólo tengo que hacer acerca de ellas las siguientes manifestaciones.

No admito, de ningún modo, esas irónicas gracias por la propuesta hecha á la casa Deustch y C.^a, refinadora de petróleo en España, por varios comerciantes de esta plaza, puesto que según tuve ocasión de informarme despues de mi convalecencia, partió la iniciativa en cuestión *sóla y exclusivamente* de los ya mencionados individuos, á quienes agradezco con toda sinceridad las frases vertidas en mi obsequio y que francamente no merezco.

Y si de algo me envanezco es de la buena fé con que he procedido en los muchos años que llevo dedicados á mis negocios, de que he dado constantes muestras; nunca de esa doblez y menguados propósitos que parece atribuirme mi sobrino, cuyo parentesco no se le ha ocurrido evocar hasta momento tan inoportuno.

Perdóneme Vd., señor Director, por esta molestia y de cuyo asunto ofrezco y declaro no volverme á ocupar, quedando con la consideración más distinguida de usted atto. affmo. s. s.

Q. B. S. M.,
JOSÉ VERDUGIER.
Sic de V. 30 de Marzo de 1896.

Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—Santa Teodora, virgen y mártir.—Mañana, San Francisco de Paula, fundador.

—En la Santa Iglesia Catedral, hoy á las nueve, en la Misa conventual, *Pasión* cantada por los señores don Antonio García Rivero, don Pedro Serrano García y D. Francisco Fernández. Por la tarde, á las cinco, Completas y Tinieblas. *Lamentaciones* á canto mixto, con acompañamiento de *melodium*, cantadas por los señores D. Bonifacio Serrano, don Rafael Rodríguez y D. Rafael Aguilar. A las siete, *Christus factus*, á solo de tenor, acompañado á grande orquesta, obra del señor Martínez Rücker, por D. José Tanci. *Miserere* á cuatro y ocho voces, con grande orquesta, obra del maestro señor Gómez Navarro. Forman el cuarteto los señores Tanci, Hernández, Rodríguez y Aguilar.

—Hoy quinto dia de septenario solemne de la Pasión de Nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, que según costumbre se celebra en la iglesia auxiliar de San Agustín, media hora despues de oraciones. Predicará de *Jesús pendiente de la Cruz*, el señor don Francisco Toledano. El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo concede cuarenta dias de indulgencia por la asistencia á estos actos.

—Ultimo dia de solemne quinario á Nuestro Padre Jesús de la Caridad, con sermón á cargo del Sr. Rector, á las oraciones, en la parroquial de San Francisco.

—Cuarto dia de solemne quinario que los Ilmos. Sres. Marqueses de Villaverde costean en sufragio de sus señores padres (q. e. p. d.), al Santísimo Cristo de las Penas, que se venera en la iglesia parroquial de Santiago, dando principio á las oraciones: predicará hoy un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de María sobre el siguiente punto: *Penas de Jesús en la calle de la Amargura*.

—Ultimo dia de quinario á Jesús Nazareno, en la auxiliar de San Basilio, al toque de oraciones.

—Ultimo dia de quinario al Santísimo Ecce Homo del Arco Real, que se venera en la parroquial del Salvador, á las oraciones, continuando los dias siguientes á la misma hora.

El sábado próximo, á las cinco y media de la tarde empezará en la parroquial de San Nicolás, la novena que anualmente se dedica á San Francisco de Paula.

—En el Santuario de Scala Coeli se predicará mañana en la noche sermón de Pasión, á cargo del señor don Manuel Ortiz y Diaz.

†
EL NIÑO

ANTONIO GUERRA RODRIGUEZ
ha subido al cielo

Sus padres don Antonio Guerra Bejarano y doña Enriqueta Rodriguez Cabrera; abuelos; bisabuela; tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir al Oficio de Angeles que se ha de verificar hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Se recibe en la iglesia y despide en el cementerio.

†

EL M. I. SEÑOR

Don Agustín de Cervantes del Castillo-Valero

BERMÚDEZ DE CAÑAS OSORRIO DE LOS RÍOS
Falleció despues de recibir los Santos Sacramentos el 2 de Abril de 1880

—D. E. P.—

Todas las misas que se celebren hoy en la parroquial de San Juan (Trinidad), por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias por cada sagrada comunión que se le ofrezca y por cada Misa que se le aplique.

†

EL SEÑOR

DON FRANCISCO DE CUETO Y RULL
falleció el 29 de Julio de 1891

B. I. P.

Todas las Misas que se celebren hoy, en la Real Iglesia de San Hipólito, por los RR. PP. de la Compañía de Jesús y los señores sacerdotes adscritos á ella, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su viuda ruega á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

†
EL SEÑOR

DON BENIGNO INIGUEZ Y MARTINEZ
del Comercio de esta plaza
ha fallecido

el 31 de Marzo de 1896, despues de recibir los Santos Sacramentos.

Sus afligidos hijos don Benigno y don Francisco; su hermano don José; hermanos políticos don Lorenzo Garcia Lopez, doña Rafaela Gonzalez de Canete, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, albaceas testamentarios y Director espiritual

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se ha de verificar hoy á las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

†
Segundo aniversario

LA SEÑORA

Doña Felisa Galán y Dominguez

DE CASTILLO

Falleció el dia 2 de Abril de 1894

R. I. P.

Las misas que se celebren hoy, en la parroquial de San Pedro, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su viudo don Alejandro del Castillo y Herrera é hijos, suplican á las personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 1 (3 madrugada)

En el Consejo celebrado ayer tarde, los ministros dedicáronse al estudio de los presupuestos.

Se aprobó la concesión de doce indultos de pena de muerte en el acto de la Adoración de la Cruz.

También se aprobó la creación en todas las provincias de administraciones especiales de bienes y conceder el 2 por 100 de beneficio por las denuncias á los investigadores.

Se ultimó un proyecto encaminado á regularizar el pago de sus haberes á los maestros de escuela.

Dícese que el general Azcárraga estudia la movilización de doscientos mil hombres.—EXPRESS.

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 1 (3:30 madrugada.)

Varias columnas persiguen á Maceo, que se ha internado en la sierra del Rosario.

Las partidas de la provincia de la Habana han quemado algunas casas en el pueblo de Guanabo y ahorcado al secretario del ayuntamiento.—EXPRESS.

Madrid 1 (3:45 madrugada.)

Insistese en que Máximo Gómez, agravado en sus dolencias, abandonó la isla hace algunos dias con objeto de restablecerse.

Se está fortificando la Trocha de Júcaro.—EXPRESS.

Madrid 1 (3:50 madrugada.)

Al Sur de Manzanillo ha sido batida una expedición filibustera recientemente desembarcada, procedente de Jamaica.

Los rebeldes huyeron, dejando en poder de nuestras tropas muchos muertos, incluso á Cervino, jefe que conducía la expedición.

EL CONDE DE CASA-SEDANO
Ha fallecido el conde de Casa-Sedano.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos...



Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Rumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambres, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Tos, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos Perforados de FielTRO ROJO Americano.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados y están expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros o cuerpos, deben recurrir a los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable y que afecte sus cuerpos.

ATENCIÓN.—No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (sea bastante encarnada) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos.

En Córdoba: señores Fuentes hermanos.

TODAS LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES

Como la Tisis, Escrófula, Anemia y Bronquitis Se curan usando la Emulsión de Scott

de Aceite de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y Sosa. Esta Emulsión es un alimento muy nutritivo que contrarresta las pérdidas creando nueva fibra. Los médicos de todas partes la recomiendan.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan en la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao a cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

EL CAÑON INTERESANTE A TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido a la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y a su buena organización, podemos ofrecer al público precios importantes de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos a la fabulosa suma de calzado que hacemos a diario.

Visitad nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD. No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudid y vereis botinas de piel, mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, 4 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos botas de chagré de 1.ª, dos suelas, 4 18 reales par, y mate y charol 4 22 reales y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndolo se puede juzgar lo que decimos. Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros talleres.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar a la clase obrera de nuestro gremio, invitamos a cuantos operarios lo deseen a trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN

para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. Depósito Principal: 174 y 176 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluquerías y Perfumerías.



GRAN FOTOGRAFIA de E. ALMENARA Claudio Marcelo 5 CORDOBA

Fotografías por todos los sistemas conocidos, con gran exactitud y esmero. Ampliaciones, reproducciones, vistas, pinturas y cromotipias. Regalo: 3 hermosos retratos Prusianos 4 pesetas. Privilegio en retratos de relieve.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa calle Gutiérrez de los Rios 31; se trata, con don Rafael Perez, Muñoz 6, en la fábrica de sedas.

Montilla en Madrid FEDERICO ALAMO

Vinos finos de Montilla y los Moriles de la acreditada bodega de don Rafael Lopez Diezguerra, de Córdoba: de las mejores marcas de Jerez y Sanlúcar; guardientes de Cazalla etc. Cruz 37, Madrid.

Se vende un magnífico piano Pleyel. Daran razón, José Rey 21. s4-2

Antonio Moreno GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE Barbería y Peluquería GABINETE para señoras y confección de toda clase de postizos

AMBROSIO MORALES NUM. 12 y RELOJ SIN NUM. Se sirve por abono y a domicilio. Se compra toda clase de cabello.

En la fotografía Madrid eña, Duque de Hornachuelos 7, hace falta un positivista. s4-2

NODRIZA. En la calle Juan Palo hay una nodriza con 19 años de edad, que solicita casa para criar en Córdoba o fuera. s4-2

Arrendamiento. Se hace desde San Miguel próximo de 1896 de la dehesa y colada de Suerte Alta, con el coto del mismo nombre. En la secretaría del señor Marqués de Valdeñor se tratará de su renta y demás condiciones. Fel contrato. s4-2

Se arrienda desde el día en el piso principal de la casa de nueva construcción plaza de la Ajerquia número 18, con puerta falsa al paseo de la Rivera. Informarán, en la Librería del DIARIO. s4-3

FOSFATO DE HIERRO de LERAS, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las señoras, jóvenes y niños delicados. En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Arrendamiento. Se hace de la casa, calle Ayuntamiento número 7 y la número 9 calle Parras, desde el día 6 desde San Juan próximo; también se hace almoneda de varios muebles, entre ellos los útiles para una barbería y herramienta; además hay cuatro o cinco mesas y un estante con pueras de cristales, propio para papelería u otro uso. darán razón, s4-3

Se arrienda una casa y un portal para tienda en la calle Angel de Saavedra 16; para tratar con su dueño, Valdeñor 16; para tratar con su dueño, Valdeñor 16. s4-3

Arrendamiento. Desde San Miguel próximo se hace del cortijo "Camarero alto", en la campiña de este término, y a 2 leguas y media de esta capital, compuesto de 445 fanegas de tierra labor al tercio, de abundantes pastos, con buenos asientos y 2 magníficos aguaderos; para tratar con su dueño, plaza de la Judería 8. s4-4

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

JOYERÍA Y RELOJERÍA SUIZA DE Herman Piaget

Plazuela de las Tendillas num. 1 CORDOBA

Extenso surtido del mejor gusto en referidos ramos. Se fabrican cuantas joyas se deseen, con arreglo a los últimos adelantos. s4-3

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presente Cápsulas de Sándalo mejor que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, diez y seis años de éxito, premiadas con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pí, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo suscribiendo su valor.

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! CITRATO DE MAGNESIA KING EFERVESCENTE DE. La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, pesadumbre, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. BARCELONA

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL DA BRILLO AUMENTA TÓNICO ORIENTAL DA BRILLO. Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO PERFUMA. Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

FÁBRICA DE BASTONES DE MIGUEL MARTÍN Calle Maria Cristina núm. 4 (antes Arco Real)

Gran surtido de paraguas, sombrillas, abanicos y puños de última novedad, todo a precios de fábrica. s4-4

Pérdida. La persona que se hubiere encontrado un librito con varios apuntes, con el forro de hule, hará el favor de entregarlo en la calle Tejares 38, frente al Gran Capitán (taberna) y se le gratificará si así lo desea. s4-4

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 36 calle Cardenal Gonzalez; y desde San Juan la número 75 en la misma calle, ambas pequeñas, con cielos rasos y acristaladas. Informarán, Leones 16. s4-4

Venta. Se hace de 3 urnas y 4 mesas; pueden verse, calle Arca del Agua 2. s5-5

Se arriendan desde S. Miguel en término de Hornachuelos, la dehesa "Madre vieja", con 42 fanegas de encinar, las hazas de tierra calma "Tra-vesillas", con 20 fanegas, "Fuente vieja", y "Adelfa", con 9 cada una, todas lindantes, y el huerto "Caño de hierro", con una fanega de olivar; para tratar con el dueño, Rejas de Don Gomez 2, ó con don Manuel G. Durán en Hornachuelos. s4-3

Arrendamiento. Se hace desde San Juan de las casas plaza de la Constitución 53, Candelaria 15 y San Fernando número 152; se trata, Ramirez Arellano 15. s4-1

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas números 21-23 y 25 calle Librería; y desde San Juan en adelante la número 22 calle Pedro Lopez. Pierna 12 darán razón. s4-1

VENTA. Se hace de libros de medicina y cirugía, a precios módicos, en la calle Ayuntamiento 20. s4-1

La persona que se haya encontrado un perro de aguas, negro, acollarado en blanco, mediano de cuerpo y con una mano y pié también blanco, se servirá presentarlo en la calle de don Rodrigo número 100. s4-1

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas calle Juan Rnfo 36 y Alfonso XII 96; informarán, Borja Pavón 12, antes Pozo. s4-1

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 2 duplicado calle Morería. En la misma darán razón. s4-1

Venta y arrendamiento. Se hace de la casa número 51 calle de S. Basilio; se trata, en dicha calle número 56. s4-1

Se arrienda desde el día el tan acreditado horno de Jesús Nazareno; para tratar, con el director del establecimiento. s4-1

Venta. Se hace de una caldera de catorce á diez y seis arrobas, y cuatro moldes para hacer jabón, en precio muy barato; para verlos y tratarlos, en el almacén de comestibles plaza de San Agustín 14. s6-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casillas de las que tiene en la cerca la huerta llamada del Rey, en la Puerta de Almodóvar; se trata con su dueño, don José Martínez Saenz, Espartería once. s4-1

CARNE y QUINA El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico. VINO AROUD con QUINA Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE y QUINA, con los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, contrarrestar la debilidad, entonar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud. Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farm.º, 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. el nombre y la firma AROUD EXIJASE

ELIXIR ESTOMAGAL DE SAIZ DE CARLOS Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO E INTESTINOS aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda a la digestión, abre el apetito y tonifica. BOTELLA 5 PESETAS.—CALLE SERRANO 80, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España. En CORDOBA, farmacia del Doctor Marín, Tendillas, 12.

PRAXTON EL SPORT Carruajes y guarniciones, nuevos y usados, de todas clases y precios. Procedentes de las principales fábricas de Madrid y el extranjero. COMPRA—VENTA—CAMBIOS 10, Calle de Jesús Maria, número 10

VENTA DE HERRAMIENTAS DE CONSTRUCCIÓN Procedentes de las obras del nuevo mercado se venden algunas herramientas y otros útiles, entre ellos una máquina vertical de vapor, tres malaxores para hacer mortero, un carro de dos ruedas y un número de rolizos de 1 x 9'20 metros de largo. Para tratar de su adquisición, podrán dirigirse a don Manuel Alfaro, calle Maese Luis num. 8 duplicado.

Los NUMEROSOS MEDICOS, que EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE. Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, París, y en las principales boticas.

CASTILLO HERMANOS Y C.ª Joyería, Relojería y Platería Gondomar 1.—Córdoba TALLERES EN EL MISMO LOCAL